
Protección civil,
responsabilidad 

compartida



Porcentaje

Metodología

• Encuesta realizada a internautas mexicanos. 
• Se obtuvieron 588 respuestas durante los meses de noviembre y 

diciembre de 2017.



Perfil sociodemográfico

5545

Género

Mujeres Hombres
19

36

29

16

21-30 años

31-40 años

41-50 años

51 años y más

Edad

1

7

10

38

44

Viudo

Divorciado

Unión libre

Soltero

Casado

Estado civil



¿Conoces qué es protección civil?

83

17
Si

No



¿Qué acciones identificas como protección 
civil?

36

23

18
14

5
2 2

Ayudar, apoyar,
asistir en
situciones

catastroficas

Prevención Prevención y
asistencia

Protección Protección y
asistencia

Prevención y
protección

Protección,
prevención y

asistencia



¿Quiénes son los encargados de ejecutar las 
medidas de protección civil?

42

21
19

10
8

Organización/Institución Entidad gubernamental Grupo/equipo de
personas organizadas

Alguien indeterminado Organización/Institución
con apoyo gubernamental



¿En qué crees que consiste la protección civil?

26

22

15
13 13

11

Salvaguardar (vida,
integridad, seguridad,

bienes)

Sistema de
procedimientos /

programas

Conjunto de medidas
de prevención /

protección /
seguridad

Lineamientos /
Normas / Reglas

Protocolos de acción Estrategías /
Planeación / Técnicas



¿Qué tanto temor te causa…..?

3.96

5.17

4

5
4.83

3

3.5

4

4.5

5

5.5

Una inundación Un sismo/temblor Un huracán Un incendio Fuga de gas

Promedio. En una escala del 1 al 7, 
donde 1 es nada y 7 mucho



¿Qué tan expuesto te sientes a las siguientes
situaciones…?

46

16

14

10

8

31

45

45

25

13

17

34

35

41

37

6

5

6

24

42

Sismo/temblor

Incendio

Fuga de gas

Inundación

Huracán

Muy expuesto Algo expuesto Poco expuesto Nada expuesto



¿Qué tanta información tienes para saber cómo
actuar ante las siguientes situaciones?

53

18

55

38

5047

82

45

62

50

3

13

23

33

43

53

63

73

83

93

Una inundación Un sismo/temblor Un huracán Un incendio Fuga de gas

Sin información sufiente para actuar en esta situación
Suficientemente informado para actuar en esta situación



¿Qué tan preparado te sientes para actuar ante 
las siguientes situaciones?

3.61
3.48

3.85

4.76

4.12

3

3.2

3.4

3.6

3.8

4

4.2

4.4

4.6

4.8

5

Una inundación Un sismo/temblor Un huracán Un incendio Fuga de gas

Promedio. En una escala del 1 a 7, donde 1 es información insuficiente y 7 información suficiente



En relación al reciente sismo del 19 de septiembre
pasado ¿Cómo evaluarías la actuación de los
siguientes actores para atender la emergencia?

8.84 8.65 8.48 8.34
7.46

4.12 3.87

3

4

5

6

7

8

9

10

Actuación de
rescatistas
voluntarios

Actuación de la
sociedad
mexicana

Actuación de
cuerpos de

rescate
organizados
(por ejemplo

cruz roja, topos,
protección civil)

Actuación de la
comunidad

internacional

Actuación de las
Fuerzas

Armadas

Actuación del
Presidente de la

República

Actuación de los
gobernantes

locales

Promedio. En una escala del 1 al 10, donde 1 es muy malo y 10 muy bueno



¿Cuál es la medida preventiva más importante que 
habría que difundir para estar preparados ante 
cualquier situación de emergencia?

7

12

22

24

35

Otro

Preparar un equipo de brigadistas

Curso de primeros auxilios

Realizar simulacros

Curso para identificar rutas de evacuación, zonas seguras



¿Cuál es la acción más importante que 
debes realizar durante un sismo?

1

2

3

27

29

38

No sé

Esperar a que termine

Otro

Buscar un lugar seguro

Mantener la calma

Evacuar (salir lo más rápido posible)



¿De las siguientes frases que tanto te 
identificas…?

91

90

79

64

44

42

29

8

8

17

27

36

41

38

1

2

4

9

20

17

33

Si hubiera una emergencia, obedecería todas las
indicaciones del personal de protección civil

Participo en los simulacros de manera
responsable

Conozco la ruta de evacuación en mi lugar de
trabajo/escuela

He conversado con mi familia qué hacer ante
emergencias

Ante una situación de emergencia preferiría
permanecer en mi casa que ir a un albergue

Tengo documentos personales a la mano por si
hubiera una emergencia

Tengo documentos importantes guardados en
diferentes lugares

Me identifico totalmente Me identifico poco No me identifico



¿En tu hogar cuentas con lo siguiente…?

57

72

31

22

43

28

69

78

Botiquín de primeros auxilios Lámpara con pilas Radio con pilas Maleta con víveres

Si No



Conclusiones

Se identificó que los encuestados asocian protección civil 
principalmente a tres categorías:

1.- Las acciones de protección que se ejecutan en tono 
preventivo; dentro de la cual la mayor parte de la población 
identifica acciones de apoyo o asistencia a la población en caso 
de catástrofe (36%), seguido de acciones de prevención (23%) 

2.- Actores encargados o responsables de ejecutar las 
medidas, destacando en este rubro con 42% las organizaciones 
de la sociedad civil, seguido de entidades gubernamentales (21%) 
y grupo de personas organizadas (19%); 

3.- Los lineamientos y protocolos, obteniendo en esta categoría 
26% los referentes a salvaguardar la vida, integridad y bienes.  



Conclusiones

• Los sismos o temblores son las situaciones que causan mayor 
temor entre los participantes, obteniendo un puntaje de 5.1 (en 
una escala de 1 a 7, donde 1 es nada y 7 mucho); en segundo 
lugar, un incendio con 5 puntos; fuga de gas ocupa la tercera 
posición con 4.8 y; lo que menor temor causa son huracanes 
con 4 puntos e inundaciones con 3.9.

• El nivel de exposición mantiene relación con la geografía del 
país, ya que las entidades de la república cercanos a la costa se 
sienten más expuestos a los huracanes 47% vs. 10% del resto 
del país. 47% de los puntos costeros sienten mayor exposición 
a una inundación vs. 29% del resto. En relación a un incendio la 
proporción se invierte, los estados costeros reportan 50% de 
exposición vs. 67% que registra el resto país.



Conclusiones

• En la evaluación de los distintos actores para atender la 
emergencia del sismo el 19 de septiembre de 2017, la 
población califica con muy bajos puntajes la actuación de 
las autoridades locales con un puntaje de alrededor de 4, en 
contraste a los rescatistas voluntarios, a quienes les 
otorgaron una calificación de casi 9 puntos.


